

# ЦЕНТРАЛНА ИЗБИРАТЕЛНА КОМИСИЯ

## Обществен съвет

---

### ПРОТОКОЛ

№ 113

На 28 септември 2021 г. се проведе онлайн/дистанционно заседание на Обществения съвет към Централната изборителна комисия в Интернет платформата Jitsi поради ограниченията наложени във връзка с Ковид 19.

На заседанието ПРИСЪСТВАХА:

**Стоил Цицелков** – председател, Европейска асоциация за защита на човешките права – България;

**Надежда Гологанова** – заместник-председател, Гражданска инициатива за свободни и демократични избори;

**Велко Милоев**, Българско сдружение за честни избори и граждански права – Плевен;

**Дончо Пачиков**, Българско сдружение за честни избори и граждански права – Национална асоциация;

**Росен Андонов**, сдружение „Памет“;

**Стоил Стоилов**, сдружение „Нова алтернатива“;

**Тодор Гунчев**, Федерация на независимите студентски дружества;

**Румяна Дечева**, Европейска асоциация за защита на човешките права – България, втори представител без право на глас.

Заседанието бе открито в 17 часа и 45 минути и председателствано от господин Стоил Цицелков – председател на Обществения съвет към ЦИК.

Поради невъзможността да се ползва стенограф от ЦИК, за протоколчик на заседанието бе предложена и избрана единодушно Надежда Гологанова.

Гласуване:	„ЗА”	7 гласа
	„ПРОТИВ”	0 гласа
	„ВЪЗДЪРЖАЛИ СЕ”	0 гласа

Председателят предложи предварително обявен и изпратен на всички членове чрез мейл Дневен ред:

1. Продължителност на мандата на новото ръководство на ОС
2. Промени в правилата на ОС към ЦИК
3. Обсъждане на актуални аспекти в подготовката на изборите и изготвяне на писмо/становище до ЦИК
4. Разни.

Не постъпиха предложения за промяна в Дневния ред:

По предложения от председателя дневен ред:

Гласуване:	„ЗА”	7 гласа
	„ПРОТИВ”	0 гласа
	„ВЪЗДЪРЖАЛИ СЕ”	0 гласа

**Точка 1. Продължителност на мандата на новото ръководство на ОС.**

При избора на ново ръководство на заседанието на 14 септември 2021 г. имаше разделение на гласовете – дали мандатът трябва да е 6 месеца или 1 година

Обсъди се продължителността на мандата на новото ръководство на ОС дали да е 6 месеца или 1 година. Имаше различни мнения. Реши се да се поиска становище от юристите в ОС – Михаела, Даниел, Тодор. На следващото заседание ще се вземе решение.

## **Точка 2. Промени в правилата на ОС към ЦИК.**

Беше проведена кратка дискусия, но взимането на решение по въпроса за промени в правилата на ОС се отложи поради отсъствието на Стефан Манов - вносител на предложението.

## **Точка 3. Обсъждане на актуални аспекти в подготовката на изборите и изготвяне на писмо/становище до ЦИК**

Обсъдиха се въпроси за отношенията на ЦИК, Сиела и ДАЕУ, което е в момента една от основните теми в медиите.

Велко Милоев информира, че обществената поръчка за закупуването на новите машини е спряна. Повече пари искат и Сиела и ИО.

ОС ще продължи да следи развитието на ситуацията по темата.

Беше обсъдена липсата на публично достъпни протоколи, данни, доклади от ЦИК от Контролното броене на разписките от изборите 11.07.2021 и спекулациите по въпроса.

Стоил Стоилов отбеляза, че все още няма публикувани резултати от контролното броене на разписките от изборите през юли. Няма нито данни нито анализ на съответствието на контролното броене, което подкопава общественото доверие в процеса. Счита, че ОС трябва да предложи на ЦИК да се обсъдят принципите на системата за контролно броене на разписки и нейната публичност.

Дончо Пачиков предложи да се изпрати до ЦИК предложената от Стоил Цицелков на предишно заседание система „пълзящо” броене.

Румяна Дечева отбеляза, че по света процента на секции за преброяване на контролни разписки варира от 1,5 до 4,5%.

Стоил Цицелков изказа мнение, че за България този процент трябва да е минимум 5%, защото общественото доверие в честността на изборния процес е много по-ниско, отколкото в други страни. Самата ЦИК на последните избори

(11.07.2021) е определила за контролно броене на разписки повече от 10% от секциите.

Беше обсъдено предстоящото установяване на съответствието на машините за предстоящите избори.

Стоил Стоилов отбеляза, че по-голямата част от обществото не е наясно с процеса. Необходима е максимална публичност, за да има повече доверие в процесът по установяване на съответствието на машините. Обществеността широко да се информира чрез медии, ЦИК и наблюдатели.

Стоил Цицелков разказа, че би било добра възможност да се включат наблюдатели и журналисти в предварително обучение/пресконференция/ публично събитие с отговори на въпроси от специалисти от 3-те институции.

Дончо Пачиков изказа мнение че е необходима информация за процедурите и тестовете, които се извършват.

Тодор Гунчев допълни, че също така е необходима информация и за експертите, които ще ги провеждат и тяхната компетентност...

Предложи се да се изпрати отделно писмо до 3-те институции по този въпрос. А също така да влезе като точка и в писмото до ЦИК

Стоил Цицелков предложи ОС да направи ново становище до ЦИК и медиите по изложените до тук теми. Сряда до обяд да се изпрати проект за становище със срок до 30 септември за корекции и допълнения.. Ще бъде изпратено до ЦИК преди края на седмицата.

<b>Гласуване:</b>	„ЗА”	7 гласа
	„ПРОТИВ”	0 гласа
	„ВЪЗДЪРЖАЛИ СЕ”	0 гласа

#### Точка 4. Разни

Стоил Цицелков отбеляза, че все още липсва официално становище по случая във Велико Търново на 04.04.2022 г. и от ЦИК и от други институции.

Стоил Цицелков предложи и беше подкрепен от всички, двете организации със заявка за участие в работата на ОС да бъдат поканени на следващото заседание на ОС, засега без право на глас.

Дончо Пачиков предложи да започнем да организираме присъствени заседания, да каним стенограф; след заседанията Председателят да изпраща кратко резюме до членовете на ОС, а също и до медии и ЦИК.

Велко Милоев отговори, че няма смисъл резюме всеки път да се изпраща до медии и ЦИК, защото някои заседания са чисто работни без никакви взети решения или становища.

Тодор Гунчев подкрепи Велко Милоев, че резюмета и съобщения трябва да се правят само когато имаме важна информация, а не всеки път.

Стоил Цицелков пое ангажимент да изпраща до членовете на ОС кратка информация след заседанията.

Надежда Гологанова се изказа, че е видяла на сайта на ЦИК обява, че търсят стенографи, така че може би няма да могат да отделят човек за заседанията ОС.

Велко Милоев предложи председателят да изпрати писмо до ЦИК дали имат възможност да осигурят стенограф за заседанията на ОС.

Предложението беше подкрепено от всички.

Румяна Дечева предложи ОС да сондира интереса и желанието на институционални и независими изборни експерти за участие в неформална присъствена или дистанционна кръгла маса през следващата седмица. Темите ще се редуцират до необходимите дейности по организацията на предстоящите избори, без по-широки въпроси. Предложението беше прието от всички

Румяна Дечева ще докладва преди края на седмицата по имейл дали има достатъчен интерес към темата/желаещи за участници.

Заседанието бе закрито от председателстващия Стоил Цицелков в 19 часа и 42 минути.

гр. София  
28.09.2021

Протоколчик:



/ Н. Гологанова /

Председател на заседанието:



/ Ст. Цицелков /